



Established 1984

කාන්තාව සහ මාධ්‍ය සාමූහිකය
பெண்கள் மற்றும் ஊடகக் கூட்டமைப்பு
Women and Media Collective

பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திஸ்ஸ குட்டிஆர்ச்சியின் பெண்ணின வெறுப்புக் கருத்துக்கள் மற்றும் பாராளுமன்றத்தில் ஒழுங்கீனமாக நடந்துகொண்டமை தொடர்பில் பெண்கள் மற்றும் ஊடகக் கூட்டமைப்பின் அறிக்கை

2021 நவம்பர், 25

நவம்பர் 20ஆம் திகதி வரவுசெலவுத்திட்டம் மீதான பாராளுமன்ற விவாதத்தின் போது, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திஸ்ஸ குட்டிஆர்ச்சி, சக பாராளுமன்ற உறுப்பினரான ரோஹினி குமாரி விஜேரத்னவுக்கு எதிராக பெண்ணின வெறுப்புக் கருத்துக்களையும் பாலியல் ரீதியிலான வார்த்தைகளையும் பிரயோகித்தார். வரவுசெலவுத்திட்டத்துக்கு எதிராக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரோஹினி குமாரி விஜேரத்ன முன்வைத்த மிக நேர்த்தியான கருத்துக்களை ஓர் அசிங்கமான நகைச்சுவையாகக் காண்பிப்பதற்காக அக்கருத்துக்களை பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திஸ்ஸ குட்டிஆர்ச்சி கேலி செய்தார். அவரை பேசுவதற்கு உற்சாகப்படுத்தி அவருக்கான நேரத்தையும் நீடித்து, வெறுக்கத்தக்க பேச்சை தொடர்ந்து பேச வாய்ப்பளித்தமையானது அவரது பேச்சைப் போன்றே வெட்கத்துக்குரிய செயலாகும்.

பார்வைக்காக, அரசியல் அரங்கிலும் பாராளுமன்ற விவாதங்களிலும் இவ்வகையான வெறுப்புப் பேச்சை சாதாரணமாக்குவதானது, அரசியல் கொள்கைகளின் வங்குரோத்துத் தன்மையை மாத்திரமின்றி, மிக முக்கியமாக, ஆணாதிக்கச் சூழமைவினுள்ளும், நாட்டினதும் பாராளுமன்றத்தினதும் அரசியல் கலாசாரத்தினுள்ளும் பெண்கள் எவ்வாறு தனிவகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர் என்பதையும் வெளிப்படுத்துகின்றது. அரசியலில் பெண்களின் 25% பிரதிநிதித்துவத்தை அடைந்திட இன்னும் போராடிக்கொண்டிருக்கும் ஒரு நாட்டில், இந்த நடத்தையானது அரசியல் தளத்தில் ஏலவே ஈடுபட்டுள்ள பெண்களை மனதளவில் சோர்வடையச் செய்வது மாத்திரமின்றி, வீடுகளிலும், பொதுப் போக்குவரத்திலும் மற்றும் பாடசாலைகளிலும் கூட பெண்களுக்கெதிரான வன்முறைகள் இடம்பெற வழிவகுக்கின்றது.

பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திஸ்ஸ குட்டிஆர்ச்சி இது தொடர்பில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரோஹினி குமாரி விஜேரத்னவிடம் உடனடியாக மன்னிப்புக் கோர வேண்டுமென்றும், பாராளுமன்றம் இத்தகைய வெறுப்புப் பேச்சைத் தடுப்பதற்கான பொறிமுறைகளை நடைமுறைப்படுத்த வேண்டுமென்றும் நாம் கோருகின்றோம். அத்துடன், பாராளுமன்றத்திலும் நாட்டிலும் ஒழுக்கமான அரசியல் கலாசாரமொன்றை நிலைநிறுத்தும் வகையில் சிந்தித்துச் செயற்படுமாறு மக்கள் பிரதிநிதிகளிடம் நாம் கோரிக்கை விடுக்கின்றோம்.

56/1, සරසවි මාවත, කාසල් වීදිය, කොළඹ 8, ශ්‍රී ලංකාව
சரசவி லேன், காசல் வீதி, கொழும்பு 8, இலங்கை.
Sarasavi Lane, Castle Street, Colombo 8, Sri Lanka